



灌云报

GUANYUNBAO

责任编辑 侍述清 陈洪艳

2022年11月29日 星期二

编辑电子邮箱: gyssq@163.com

往事·网事

关注“今日灌云”微信公众号 掌上阅读《灌云报》



“八一”建军节的确立

1927年8月1日，中国共产党领导发动了南昌起义，打响武装反抗国民党反动派的第一枪，宣告了中国共产党人不畏强暴、坚持革命的坚定决心，标志着中国共产党独立地领导革命战争、创建人民军队和武装夺取政权的开始。从此，“八一”这个响亮的字眼具有了特殊意义，这个日子被确定为人民军队的建军节。回顾历史，“八一”建军节的确立并非一蹴而就，而是经历了一番周折。

作为首举武装旗帜的南昌起义，其历史地位和作用刚开始时并未得到应有的重视。相比之下，广州起义的纪念日最先被固定了下来。1928年7月9日，中共六大作出《决定广州暴动为固定的纪念日的决议》，认为“广州暴动是中国苏维埃革命阶段的开始”，号召全党和千百万的劳动群众于每年12月11日纪念广州暴动。

随着全国各地武装起义的风起云涌和红军重要性的凸显，南昌起义创建人民军队的重要意义被中共中央逐步认识，相关纪念活动陆续出现。

1929年6月，为响应共产国际的号召，《中国共产党第六届第二次中央全体会议告红军将领士兵同志书》首次提出：“今年的八月一日是全世界工农及劳苦民众反对世界大战拥护苏联保护中国革命的总示威日子，同时又是南昌暴动的日子，希望你们在当地号召广大群众组织这一示威。”7月，中共中央发表《中国共产党为八一国际赤色日宣言》，指出“今年八月一日，全世界无产阶级与被压迫民族，都要在共产国际口号之下动员起来”，并号召组织开展反帝示威活动。

此时，将南昌起义与“八一国际赤色日”相提并论，说明中共中央对南昌起义的评价已发生重要变化。红军部队中开始出现纪念南昌起义周年活动。1930年8月1日，红1军团到达南昌近郊西山，在万寿宫会场组织南昌起义纪念活动。红12军代军长罗炳辉奉命率两个纵队到达南昌对岸，攻击赣江西岸的牛行车站，隔江向南昌城鸣枪示威，以纪念南昌起义3周年。

1932年6月8日，在共产国际指导下，中共临时中央作出《关于“八一反帝战争日”决议》，提出各地党部要成立真正有群众基础的“八一”反帝战争的筹备委员会与“八一”行动委员会，加紧准备与组织“八一”的罢工与示威及各种宣传活动。7月26日，中国工农红军第1军团政治部发布《纪念“八一”告全军团红色战士书》，宣称：“‘八一’到了！‘八一’是国际反对帝国主义的斗争日，‘八一’，又是南昌暴动的纪念日……全中国的工农群众，为着实现上述的任务，更为着继续南昌暴动的英勇，也在这一天一致的动员。”

8月1日，中共中央发表《关于“八一”反帝战争日宣言》，号召全国工农兵劳苦民众拥护红军，拥护苏维埃政府，“反对国民党第四次‘围剿’，在苏维埃的旗帜下以革命的战争去推翻国民党反动的统治，争取苏维埃革命在全中国的胜利！”

从“八一国际赤色日”到“八一反帝战争日”，尽管称谓发生变化，但二者本质是相同的，都是当时共产国际指导中国革命实践的产物。此时，“八一”虽然没有单独作为建军节来纪念，但其意义日渐为广大红军将士所熟知。这为“八一”确立为红军成立纪念日奠定了基础。

三

1933年6月23日，中共临时中央再一次作出《关于“八一反帝战争日”的决议》，第一次明确提出“八一”为红军成立纪念日。随后，苏区中央局宣传部专门拟定了《“八一”纪念宣传大纲》，指明了“八一”纪念日的意义。26日，中共苏区中央局作出《关于“八一”国际反帝战争日及中国工农红军成立纪念日的决定》，要求各地党部与红军的政治机关应根据中央宣传部印发的宣传大纲，进行最广泛地宣传鼓动。

30日，中央革命军事委员会发布《关于决定“八一”为中国工农红军成立纪念日》的命令，指出：“1927年8月1日发生了无产阶级政党——共产党领导的南昌暴动，这一暴动是反帝的土地革命的开始，是英勇的工农红军的来源。中国工农红军在历年的艰苦战争中，打破了帝国主义国民党的历次进攻，根本动摇了帝国主义国民党在中国的统治，已成了革命高涨的基本杠杆之一，成了中国劳苦群众革命斗争的组织者，是彻底进行民族革命战争的主力。本委会为纪念南昌暴动与红军成立，特决定自1933年起每年8月1日为中国工农红军成立纪念日。”

7月11日，中华苏维埃共和国临时中央政府作出《关于“八一”纪念运动的决议》，批准中央革命军事委员会的建议，规定以每年“八一”为中国工农红军纪念日。当年“八一”前夕，根据中共临时中央、中华苏维埃共和国临时中央政府和中革军委的指示，中央苏区军民广泛开展了纪念“八一”的活动。红军各部队普遍加强了军政训练，以多消

灭国民党军、多缴枪的实际行动来纪念“八一”。中革军委特颁布了《中国工农红军誓词》，为“八一”纪念日及新成立红军部队举行宣誓之用。

8月1日，按照中革军委决定，红一方面军隆重举行了“八一”建军日纪念活动。自此，人民军队有了一个统一、固定的纪念日。新中国成立后，中国工农红军纪念日改称为中国人民解放军建军节。

粟裕指挥天目山战役

1945年2月至6月，粟裕指挥苏浙军区部队在天目山地区运动歼敌，以少胜多，通过3次反顽自卫作战，歼敌1.3万余人，巩固了苏浙皖抗日根据地，提高了新四大兵团运动作战能力。

抗战后期，遵照党中央“向东南发展”指示，粟裕率新四军第1师主力一部南渡长江，向苏浙敌后发展。1945年1月6日，新四军第1师主力与在当地坚持斗争的第16旅在浙江长兴会合。13日，根据中央军委电令，新四军苏浙军区成立，统一指挥江南、浙东部队，以粟裕为司令员，谭震林为政治委员（未到任），刘先胜为参谋长。苏浙军区部队统一整编为3个纵队，并确定了向东南敌后进军的部署。正当部队极向敌后挺进之际，国民党顽固派连续调集重兵企图聚歼我军。苏浙军区部队被迫于天目山地区进行了为期5个月的自卫反击作战。

天目山位于杭州西北，连绵百里，山势险峻。其北麓的孝丰城为天目山的北大门。国民党顽军企图凭借天目山阻止我军向浙江发展。为粉碎敌军图谋，苏浙军区决定，第1纵队进至递铺以东、余杭以北，并控制莫干山区，作为向浙东发展的前进基地；第2纵队向浙西发展，以策应主力南进作战；第3纵队3个支队进至广德、泗安南北地区，配合第1纵队行动。

按照计划部署，2月10日，各纵队开始行动。12日，第1纵队控制递铺、武康一线，顺利进入莫干山区；第3纵队第7支队进至广德以南地区。

得知我军行动后，国民党第3战区司令顾祝同急令苏浙皖挺进军总司令陶广率顽军第62师、“忠义救国军”1个团和浙江保安第2团共5个团兵力，由孝丰向第7支队发起进攻。

第7支队立即组织反击，在广德南击溃“忠义救国军”一部，随即进占孝丰以北地区。15日，顽军第62师迂回至侧翼，企图包抄第7支队。粟裕识破顽军诡计，当即令第3纵队第8、第9支队投入战斗，在孝丰以北与敌展开激战。同时，令第1纵队西返增援。战至16日晚，顽军第62师溃败。第1纵队追至孝丰北，将其第184团歼灭，并乘胜攻占孝丰。18日，第1纵队配合第3纵队在西圩市、渔溪口一线歼灭“忠义救国军”400余人，残敌逃往天目山和宁国。

至此，苏浙军区部队第一次反顽自卫反击作战胜利结束，歼敌1700余人，占领孝丰城，控制了天目山北部地区。

二

3月1日，国民党顽军重新调集12个团兵力，任命顽军第28军军长陶柳为前线总指挥，兵分4路向孝丰分进合击。其进攻主力是左中路的第52师和第192师各1个团。苏浙军区以第1、第3纵队加独立第2团，共计7个支队（团）兵力迎战。

粟裕分析敌情后认为，顽军人数虽比我军多1倍，但其建制混乱，指挥不统一，内部矛盾重重；只要集中兵力歼其主力，其他各路即可迎刃而解。于是，决定首先歼灭顽军第52师第156团和“忠义救国军”，然后各个击破其他路敌军。

4日，各路顽军攻占我军多处阵地，对孝丰形成合围之势。6日，顽军第62师对孝丰外围阵地发起猛攻。我第1纵队第3支队和独立第2团顽强阻敌，战斗非常激烈，阵地几次失而复得。当晚，我守备部队发起反击，顽军第62师溃逃。我守备部队从西面楔入渔溪口，歼灭“忠义救国军”一部，顽军陷入混乱之中。

7日晚，我军全线出击。第1纵队西出孝丰城，对敌实施分割包围；第3纵队从顽军左翼迂回包抄。“忠义救国军”惯打“滑头仗”，见势不妙，立即溜之大吉。顽军第52师第156团的侧翼被暴露出来。为避免被歼，第156团慌忙撤退，在黄泥岗与我第3纵队遭遇。狭路相逢勇者胜，我军指战员依托有利地形，率先对逃敌发起进攻，全歼第156团。顽军主力被打垮后，其他各路顽军顿作鸟兽散，纷纷西逃南窜。

粟裕决心扩大战果，遂指挥追击至羊角岭。羊角岭是外界进入天目山的必经之地。我第2支队乘胜夺取羊角岭，而后一鼓作气攻占天目山南部地区。26日，我第1纵队击溃顽军第192师2个营，控制了天目山和临安，取得了第二次反顽自卫反击作战的胜利。此战，我军毙俘顽军1700余人，缴获大量武器弹药，控制了11个县，解放人口100余万。

三

为加强苏浙军区力量，经中央军委批准，叶飞率第1师教导旅3个团渡江南下至长兴地区，与苏浙军区会合。第1师教导旅改称苏浙军区第4纵队，叶飞任苏浙军区副司令员。

随着抗战胜利的到来，国民党加紧了对苏浙地区的争夺。国民党第3战区任命第25集团军总司令李觉为前线总指挥，调集14个师42个团的兵力，企图攻击苏浙军区部队于天目山区。

5月22日，顽军第79师越过富春江西岸和新登一线，企图切断天目山与金（华）萧（山）之联系。为打破敌人进攻，苏浙军区集中第1、第3、第4纵队主力，决心乘顽军立足未稳，打乱其部署。29日夜，粟裕指挥第1、第7、第10支队向龟缩在碉堡中的顽军第79师发起反击，经3天激战，歼敌大部。6月2日，我军再占新登。但顽军不断增援新登，企图以优势兵力，迫使我军与之决战。为避免与强敌拼消耗，粟裕决定主动撤离新登、临安、天目山区，仅留2个支队守备孝丰城，7个支队隐蔽集结于孝丰西北，待机歼敌。

我军主动撤退，顽军误认为我军“向北溃逃”。李觉急令左中右3个“进剿”兵团急速追击，妄图一举攻占孝丰。掌握敌情后，粟裕令部队佯装败退，诱使顽军进入预伏阵地。19日，顽军第52师孤军深入，进至孝丰以西的西圩市，其他各路顽军行动迟缓，顽军兵团之间出现20公里宽的间隙。粟裕抓住战机，决定首先歼敌左兵团，然后挥师东向，歼敌右兵团。当晚，在“为皖南事变死难烈士报仇”的喊杀声中，我军指战员如猛虎下山，锐不可当，一举歼灭顽军第52师主力。歼敌左兵团后，我军立即调转兵力，围歼敌右兵团。21日晚，敌右兵团被挤压在孝丰东南的港口、白水湾狭小山谷内。我第1、第4纵队4个团兵力穿插分割，切断了敌右兵团与突击2纵之联系。经一昼夜激战，顽军第79师和突击1纵大部被歼，残敌向临安方向逃窜。23日下午，我第4纵队对大茅山发起进攻，全歼敌突击第1、第2纵队和第79师大部。天目山第三次反顽作战大获全胜，毙俘敌9800余人。

天目山战役，我军在运动中调动、歼灭敌人，取得了三战三捷的辉煌胜利，巩固和扩大了苏浙皖抗日根据地，为完成向东南发展战略任务迈出了关键一步。

陆房突围战，成功粉碎日军合围

陆房战斗，是中国共产党领导的八路军第115师初到山东后，以弱势兵力和装备战胜日军合围的第一次大规模反击战，于险象环生中跳出包围圈，是继平型关大捷之后的一次成功突围战。这场战斗轰动全国、震惊中外，大大提高了八路军在山东及全国的影响力。

日军九路合围，第115师绝地求生

1939年3月，八路军第115师师部和第343旅第686团主力以东进支队的名义，在代理师长陈光、政治委员罗荣桓率领下挺进山东，4月与津浦支队、山东第六纵队会合，依托泰肥山区、大峰山区、平阿山区和东平湖，在地方党政军民的配合下，击退日军多次进攻，伪军大部瓦解，群众抗战情绪普遍高涨，进而威胁济南、泰安等交通枢纽城市，致使日军震动。日军驻山东最高指挥官、第12军司令官尾高次郎清楚日军板垣师团曾在平型关败于这支部队，遂于5月初纠集8000余兵力，在100余辆汽车、坦克协同步步为营，分九路围攻泰西根据地，逐步向中心地带推进。5月2日至7日，日伪军“扫荡”了大汶河南岸地区，8日向汶河以北推进，将我军3000余人合围于肥城以南、汶河以北地区，妄图一举消灭八路军主力。

基于日军形成的严密封锁线，第115师决定向西南东平地区转移，化整为零，到敌后开展游击。罗荣桓在日军包围圈形成之前已来到东汶支队，为了减轻主力部队的压力，该支队朝东南佯动，张贴标语，大造声势，吸引日军。虽然敌众我寡，险象环生，但日军不善于山地作战，我军不少指战员参加过长征，善于周旋作战，同时当地有很好的群众基础，依然存在突围和歼敌机会。

深陷军家绝地，众志成城守阵地

10日，陈光与熟悉当地地形的泰西地委书记段君毅商定向南转移，由山东纵队第6支队第3团任前卫，第115师师部、中共鲁西区委、泰西地委随后转移。深夜，作为前卫部队第6支队第3团因熟悉地形，按原定方案顺利突出重围，第6支队第7团、师教导大队与师供给部、卫生部各一部也转至津浦铁路以东。而陈光所部行进途中，遭到日军阻击陷入包围圈，师部由刘庄转移到肥城安临站区之上庄，陈光召集第686团代团长张仁初、津浦支队队长孙继先等研究突围方案，决定令该团在内线牵制敌人，分散在山地与敌周旋，掩护机关分路转移。

基于日军已封锁汶河沿岸且平原不利于发挥部队山地游击战处的情况，陈光决定带部队折返陆房一带。日军以机动部队之优势完成相互衔接，构筑起包围圈。陆房是一块有10余个村庄的小盆地，四面环山，只东南有一缺口的险要地形，周围方圆不足10平方公里，处于四面受敌的兵家禁地。我部立即抢修工事，利用周围小山加强防御，团部发出号召要求人在阵地上，不失寸土。

11日拂晓，日军借助飞机、炮火掩护，向我方阵地全线进攻。我军凭险据守，部署第686团2营于陆房西北黄土岭村、肥猪山北部，1营于肥猪山中南部及岈山西部，

津浦支队于陆房以北的凤凰山，师特务营于陆房东北的东山岭，疏散隐蔽，沉着应战，由晨至午连续击退多轮冲锋，将敌阻于山下。15时许，日军调整部署，集结兵力主攻肥猪山、岈山制高点，第686团指战员居高临下，猛烈猛打，在小高地与日军短兵相接，又打退敌多轮进攻。师直骑兵团出其不意，奇袭安临站，钳制东北之敌。日军只得重新部署，一度突破第686团与津浦支队的结合部，逼近师部隐蔽地陆房村。孙继先带支队1个连与师警卫连、泰西独立团80余人，与肥城地方武装密切协同，跟日军展开了肉搏战，终于打退日军，保证了全线防御安全。处于狭长地带的日军，除了加强炮火，也别无良策，但我方的危险并没有解除。

紧急动员，乘夜间隐蔽突袭

时至黄昏，日军停止攻击，收缩兵力，各道口点起篝火，以重兵把守关口，期待天明收网。罗荣桓从东平县龙崮村东汶支队来电称龙崮一带没有敌情，可以向南突围。我方指挥员认为，日军畏怯夜战不敢贸然行动，须抓紧时间分路向西南突围。22时许，各部队先行收拢，进行战时动员，妥善安置伤员，避开大路，绕道穿行，以障眼法派出小分队袭扰日军，津浦支队骑兵连派出9人，3人一组，在敌阵地前骚扰其夜间休整。

在当地群众带领下，第686团掩护师直机关翻过岈山，于12日到达汶上，13日转移至东平以东的无盐村一带，与前来接应的罗荣桓部会合。孙继先率津浦支队及师特务营、骑兵连护卫中共泰西地委机关穿过赵家村、郝家村间的狭长地带也于同日到达汶上；第6支队第2团2营在营长张杰带领下，从岈山西之双山突困至东平县荣花村，终于神出鬼没跳出了日军的包围圈。

12日清晨，尚蒙在鼓里的日军以猛烈炮火向第115师阵地发动攻击，竟未遇到任何抵抗，一直打到陆房村内，才发现八路军早已不知去向，尾高龟藏哀叹合围计划破产，百思不得其解，恼羞成怒之下残杀群众，烧毁房屋，更激起了军民同仇敌忾的抗日决心。在战斗进行中，当地群众筹来粮食和水冒死送到我军阵地，为部队抢占有利地形并于夜间突困带路，冒险保护好伤病战士，伤愈后送回部队；周围村庄的群众将散落的步枪、子弹、军衣、文件、药品等妥善收存悉数送交部队。部队返回泰肥地区后，陆房等地老百姓前来迎接、送来慰问品，并赞叹说：你们被困在罐子里，鬼子就要堵住罐子口了，可是你们却长着翅膀飞了。真不愧是共产党的部队！

敌我双方鏖战一个白昼，第115师等部队以伤亡300余人的代价，毙伤日伪军大佐联队长以下1300余人，粉碎了日军的九路合击，保存了根据地的骨干力量，鼓舞了人民群众的抗日信心，振奋了抗战军民的士气，根据地出现了争相参军的热潮，革命力量有了很大发展。刘伯承在《我们在太行山上》指出，经过陆房战斗，冀鲁豫抗日根据地迅速发展起来。

红六军团入黔后，蒋介石急忙调集湘、桂、黔三省国民党部队主力对红六军团进行“全面围剿”。红六军团首长洞悉敌人的阴谋后，为迅速摆脱敌人，选择薄弱的黔敌防线，在施秉、黄平间抢渡大沙河，突破了黔军阵地，并决定袭击黄平旧州。

战斗前，红军严密封锁消息，并派出精干人员对城内敌人的布防情况进行了侦察。9月30日夜，红六军团部队秘密向旧州城前进。于10月1日凌晨突然出现在旧州城东门，随即发起进攻。守城的国民党军根本没有想到红军会来得如此之快，还以为是其他国民党军来帮助守城，正想查看究竟，却遭到攻城红军的扫射，只好硬着头皮慌忙迎战。

在红军未到前，城中的敌人连日强迫城中壮丁手持火枪、刀矛上城墙守卫，又将四座城门紧锁起来。为了“吓唬”红军和给自己壮胆，还特意制作了一批“纸炮”放在城头。谁知这些把戏早被红军侦察员识破。红军先用一发迫击炮弹将城墙炸开一个缺口，接着用机枪把敌火力压住，先头部队一个连从东门外的高地立即发起进攻。仅用10分钟就冲到城墙下，在轻机枪掩护下，将云梯搭在城墙上，奋勇登城。

被迫守城的壮丁见红军登城，立即散去。守城的国民党官兵乱打一阵后也作鸟兽散。红军突击队登城后迅速向两翼发展，驱逐城门楼上的守敌，打开城门。大部队随即冲入城内，占领全城。战斗很快胜利结束，红军几乎没有伤亡。

红军指战员进城后立即向老百姓说明红军是穷人自己的军队，是专门打反动派和保护人民利益的。红军严明的纪律，使城中群众的情绪很快就平定下来。天亮后，旧州城秩序井然，商店照常营业，学校照常上课，城外的各族群众仍像往常一样进城赶场。上午，红军还在城内对国民党政府的粮库进行开仓济贫，附近的贫苦百姓相互转告，都高高兴兴来领取谷米。这样以来，“革命军事家”就变成了“革命军人”。当时秘书就在旁边提意见说：“我们